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ЕТИМОЛОГІЧНІ  ОСНОВИ  СУТНОСТІ  РИНКУ

В. В. Майн

Поняття  «ринок»  є  одне  з  найбільш  роз-
повсюджених в економічній теорії та широко 
вживаних у нашому суспільстві. Це можна по-
яснити тим, що формування ринкового серед-
овища, яке нині відбувається в Україні прямо 
чи побічно стосується кожної людини. Виник-
нення  ринку  зумовлено  об’єктивними  умо-
вами,  поглиблення  суспільного  поділу  праці, 
еволюції  власності,  розвитком  товарного  ви-
робництва,  його  законами,  відокремленістю 
товаровиробників,  потребами  вдосконалення 
життя суспільства загалом.

Вагомий внесок у вивчення ринку та рин-
кових  відносин  зробили  відомі  вітчизняні  та 
зарубіжні  вчені  А. Сміт,  Д. Рікардо,  А. Кур-
но,  А. Маршалл,  Ф. Котлер,  К. Маконелл, 
С. Брюс,  А. Пезенті,  Е. Далан,  Д. Ліндсей, 
С. Мочерний,  Ю. Осипов,  В. Герасимчук, 
П. Саблук, А. Гальчинський, П. Єщенко та ін. 
Разом  з  тим  слід  зазначити, що,  враховуючи 
відсутність єдиного підходу з боку вчених до 
тлумачення категорії «ринок», це питання по-
требує подальшого ґрунтовного дослідження. 

Метою  статті  є  вивчення  генезису  науко-
вих позицій щодо трактування змісту катего-

рії «ринок» у контексті еволюції економічної  
науки.

Аналіз  генезису формування поняття «ри-
нок» доцільно почати  з Оксфордського слов-
ника, де зазначено, що вперше термін «market» 
(ринок)  був  застосований  у  1066 р.,  коли  в 
нього вкладалося поняття права лорда та дер-
жавних  установ  організовувати  зустріч  осіб 
для продажу й купівлі  [1]. Перші спроби ви-
значити категорію «ринок» були зроблені ще в 
стародавніх Єгипті та Ассирії. У Стародавній 
Греції  він  носив  назву  агора  (лат.  agora),  а  у 
древніх римлян форум (лат. forum) [2].

Вперше на теренах колишнього Радянсько-
го Союзу, економічна наука якого визнала, що 
ринкова економіка існує тільки в капіталістич-
них країнах,  енциклопедичне визначення по-
няття «ринок» було подано у Малій Радянській 
енциклопедії, перший том якої був виданий у 
1927 р.: «Рынок в житей ском обиходе – базар, 
место продажи покупок товара. В политичес-
кой  экономии  –  сфера  товарного  обращения, 
совокупность частных сделок и отношений по 
купле  и  продаже  товара.  Рынок  является  ис-
торической категорией, так как отношения ку-
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пли-продажи возникают и развиваются в про-
цессе превращения натурального хазяйства в 
простое  товарное  и  далее  в  капиталистичес-
кое» [3]. У Великій Радянській енциклопедії, 
відмічають,  що  територія  ринку  створена  К. 
Марксом і що вона є складовою частиною те-
орії відтворення, вказано, що «Рынок – сфера 
товарного  обмена,  категория  товарного  ха-
зяйства»[4],  а через двадцять років у новому 
виданні  цієї  енциклопедії  наведено  дуже  ко-
ротке визначення: « Рынок – сфера товарного 
обмена»  [5].  В Українській  радянській  енци-
клопедії  визначення поняття  «ринок» надано 
вже ширше: «Ринок – сфера товарного обміну, 
пропозиція і платоспроможний попит на това-
ри або на один вид товару» [6]. У Тлумачному 
термінологічному словнику: «Рынок – 1) сфе-
ра  товарного  обращения,  где  формируются 
спрос, предложения и цена на товары и услу-
ги;  2) определенное  место,  где  происходит 
торговля. Функционирование рынка подчине-
но двум основным законам: закону стоимости 
и закону спроса и предложения» [7].

Цікаво те, що як у «Сельскохозяйственной 
энциклопедии», так і в «Колхозной сельскохо-
зяйственной  энциклопедии»  понять  «ринок» 
і «торгівля» взагалі не наведено. Але 1983 р. 
в «Украинской Советской энциклопедии» вже 
було наведено поняття ринку як «Рынок – это 
сфера  обмена  как  система  товарноденежных 
отношений  производителей  и  потребителей 
материальных благ и услуг [8].

Навіть  у  працях А. Сміта  і  Д. Рікардо  по-
няття «ринок» не мало чіткого політично-еко-
номічного  визначення  і  використовувалося 
передусім  для  характеристики  ринкового  по-
питу [9], а ось першу спробу наукового визна-
чення  поняття  «ринок»  зробив  французький 
економіст  Антуан-Огюстен  Курно,  який  пи-
сав, що ринок – це будь-який район, на якому 
взаємовідносини покупців  і продавців вільні, 
тому ціни на одні й ті самі товари мають тен-
денцію легко вирівнюватися [10]. Аналогічно 
описують ринок Є. Бевентер  і Й. фон Хампе: 
«подумки уявлюване місце, де шляхом порів-
няння цін на блага і обсяги їх пропозиції при-
водиться у відповідність платоспроможність і 
готовність до поставок» [11] та Ю. Є. Власьє-
вич: «ринок – це сфера обміну всередині кра-

їни  і між країнами, що  зв’язують між  собою 
виробників і споживачів продукції. Але тут не 
вказується, як здійснюється цей зв’язок [12].

За  словами  італійського  професора А. Пе-
зенті, ринок – це те уявне місце, куди сходять-
ся виробники товарів, які пропонують свій то-
вар покупцям, та споживачі, що пред’являють 
попит на товар. Узагальнюючи уявлення бага-
тьох економістів про ринок, він називає його 
центральним явищем економіки. Більш лако-
нічним як за формою, так і за змістом є визна-
чення, які пропонують західні вчені. Е. Далан 
та  Д. Ліндсей  стверджують,  що  «ринок  –  це 
будь-яка взаємодія, у яку вступають люди для 
товарів одне з одним [13].

Майже таке ж твердження поняття «ринку» 
дає і відомий маркетолог Ф. Котлер: «Ринок – 
сукупність існуючих і потенційних покупців» 
[14]. Але, в цьому визначенні зміст ринку зво-
диться лише до сфери обміну, але не врахова-
но другу складову ринку – продавця і відсутня 
основа  ринкового  процесу  –  товарна маса  та 
її  грошовий  еквівалент.  З  появою  специфіч-
ного  товару  –  робочої  сили,  ринок  усе  біль-
шою мірою проникає у виробництво, купівля 
не  лише  засобів  виробництва,  а  й  праці  стає 
невід’ємною частиною виробництва.

Сучасні  польські  економісти  визначають 
поняття ринку аналогічно згаданими класикам 
економічної теорії. Так, А. Яблонський пропо-
нує розуміти ринок як сукупність трансакцій 
купівлі та продажу й умов, у яких воони здій-
снюються [15]. С. Марціняк вважав, що ринок 
означає  лише  сукупність  економічних  умов, 
ув  яких  укладаються  обмінні  трансакції  між 
продавцями, що пропонують товари та послу-
ги, і покупцями, які мають потреби в них, що 
підкріплюється  відповідними  фінансовими 
розрахунками  [16].  Насіловський М.  розуміє 
ринок  як  форму  зв’язків  між  виробниками; 
виробниками і домогосподарствами; виробни-
ками і домогосподарствами та різними фінан-
совими інституціями; фінансовими інституці-
ями  і  центральним  банком;  усіма  названими 
суб’єктами та центральною і локальною вла-
дою [17]. Такі визначення про ринок відобра-
жають  відносини  між  учасниками  ринку  та 
взаємозв’язки між ними.
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Бельгійський економіст Гвідо Ван Хулєнб-
рук  вважає  ринком  механізм  взаємодії  по-
купців  і  продавців,  які  через  співвідношення 
попиту та пропозиції товару визначають його 
ціну [18]. На нашу думку, такий підхід до ви-
значення ринку як загальної назви процесу не 
зовсім досконалий. Відносини між суб’єктами 
ринку – це закономірний процес розвитку то-
варно-грошових  відносин,  які  формуються  і 
реалізуються під дією ринкового механізму, де 
спостерігається залежність дій виробників від 
поведінки споживачів.

Російський учений Ю. Осипов формулював 
поняття «ринок», як суспільство підприємців, 
що  є цілісною самоорганізованою системою, 
яка  виконує  функцію  соціального  організа-
тора  суспільного  виробництва  і  здійснює мі-
крогосподарювання  [9]. Російські  економісти 
П. С. Зав’ялов і В. Е. Демидов ринком назива-
ють сферу обміну. Вони застерігають від змі-
шування понять ринку та торгівлі. Адже ринок 
являє собою особливу економічну категорію, а 
торгівля – галузь економіки [2].

Вивчення питань сутності ринку та особли-
вості його функціонування активно займають-
ся й українські вчені-економісти. Так, вітчиз-
няний  економіст  В. Г. Герасимчук  акцентує 
увагу  на  тому,  що  «при  централізованому 
обміні  виникає  класичний  ринок,  на  якому 
з’являється посередник між виробником і спо-
живачем» [19]. Така думка збігається з погля-
дами зарубіжних фахівців, які відносять про-
цес обміну до вихідного положення ринкового 
дійства.

Фахівець  економіст  І. А. Рабинович  подає 
дещо ширше поняття «ринок» – як сукупність 
соціально-економічних процесів, що відбува-
ються  у  сфері  обміну,  завдяки  яким  реалізу-
ється вартість товарів і узгоджуються інтереси 
їх  виробників  і  споживачів.  Тут  же  уточню-
ється, що  ринок  –  універсальний  інструмент 
економічного  саморегулювання,  за  допомо-
гою  якого  встановлюється  динамічна  відпо-
відність попиту і пропозиції. Зазначається, що 
на  ринковому полі  розгортається  драматичне 
змагання  товаровиробників,  набуваючи  фор-
ми  конкурентної  боротьби  [20, c. 83].  Отже, 
акцентується  увага  на  позитивному  впливі 
ринкових процесів на нарощування матеріаль-

них  благ  і  виокремлюється  саморегулююча 
функція  ринку  як  важлива  складова  соціаль-
но-економічних процесів у суспільстві.

Економісти  з  маркетингу  М. С. Пушкар 
і  В. А. Пинхасик  вважають  ринок  однією  із 
економічних  категорій  товарного  господар-
ства, що  являє  собою  сферу  товарного  обмі-
ну  [21, с. 6].  Ураховуючи  суспільне  значення 
ринку, П. Т. Саблук, Д. Я. Карич та Ю. С. Ко-
валенко так визначають поняття «ринок» – це 
«…цілеспрямовано  упорядкована  система 
ресурсів,  установ  і  методів,  завданням  якої 
є  створення  і  підтримання  ринкового  серед-
овища в стані, максимального наближення до 
чистої конкуренції і здатності генерувати рин-
кові ціни, як ціни попиту та пропозиції» [22]. 
Перше  визначення  є  більш  загальне,  а  друге 
досить  поширене  в  аграрній  сфері  та  макси-
мально наближено до чистої конкуренції.

Український учений С. В. Мочерний зазна-
чає, що  «…ринок  –  це  певна  сукупність  від-
носин власності між покупцями і продавцями 
з приводу купівлі-продажу товарів і послуг та 
механізм забезпечення цього процесу згідно із 
законами товарного виробництва». М. Ю. Ко-
денська  і  Н. М. Василець  зазначили,  що  по-
няття «ринок» необхідно розглядати як сферу 
кругообігу товарів, послуг і капіталу і як сис-
тему організації  товарно-грошових  відносин, 
що  виникають  у  ході  цього  процесу,  приско-
рюючи або уповільнюючи його [23]. На думку 
А. Гальчинського  та П. Єщенко,  «Ринок  –  це 
сфера обміну, що здійснюється за думками то-
варного  виробництва»,  або  іншими  словами: 
«ринок виконує роль механізму, за допомогою 
якого досягається рівновага попиту і пропози-
ції, координується діяльність суб’єктів еконо-
міки через систему цін [24].

На  сьогодні  існує  багато  різноманітних 
ринків,  які  розділяються  за  численними  кла-
сифікаційними ознаками. Найбільш повною є 
класифікація  ринків,  наведена  А. І. Соловйо-
вим,  яка  з  деякими  уточненнями,  зокрема  за 
рівнем насиченості за дотриманням законнос-
ті та географічним положенням, представлена 
в табл. 1.

Слід  відзначити,  що  найбільш  повно  сут-
ність ринку розкривається у виконуваних ним 
функціях.  Погоджуємося  з  думкою  Ю. Ліп-
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Таблиця 1 

Класифікація типів ринку

Класифікаційна ознака Тип ринку

1. За структурою господарства 
країни

1. Ринки країн з економікою типу натурального господарства.
2. Ринки країн-експортерів сировини.
3. Ринки промислово розвинених країн

2. За географічним положенням

1. Місцевий.
2. Регіональний.
3. Внутрішній (національний).
4. Зовнішній (світовий)

3. За товарно-галузевою 
багаторівневою деталізацією

1. Ринок машин і устаткування.
2. Ринок мінеральної сировини і палива.
3. Ринок сільськогосподарської сировини і продовольчих товарів

4. За економічним призначенням 
об’єктів ринкових відносин

1. Ринок товарів матеріального виробництва.
2. Ринки інтелектуального продукту.
3. Ринок праці.
4. Ринок інвестицій.
5. Ринок фінансовий або грошовий.
6. Ринок цінних паперів

5. За характером кінцевого 
користування товаром

1. Ринки товарів виробничого призначення.
2. Ринки товарів споживчого користування

6. За термін користування 
товаром

1. Ринки товарів довгострокового користування.
2. Ринки товарів короткострокового користування.
3. Ринки товарів одноразового користування

7. За організаційною структурою: 
за характером продажу

1.Світовий ринок: відкритий, закритий, преференційний.
2. Внутрішній ринок; оптовий, роздрібний

8. За ступенем обмеження 
конкуренції

1. Монополістичний ринок.
2. Олігополистический ринок.
3. Вільний ринок.
4. Змішаний ринок і ін.

9. За дотриманням законності

1. Офіційний «легальний».
2. Нелегальний «тіньовий».
3. Контробандний.
4. Чорний 

10. За рівнем насиченості

1. Рівноважний ринок.
2. Дефіцитний ринок.
3. Надлишковий.
4. Збитковий

11. За ступенем зрілості
1. Нерозвинений ринок.
2. Розвинений ринок.
3. Ринок, що формується

12. За галузевим призначенням 1. Автомобільний ринок.
2. Комп’ютерний ринок та ін.

13. За асортиментом товарів

1. Замкнений ринок.
2. Насичений ринок.
3. Ринок різноманітного асортименту.
4. Змішаний ринок

ського,  що  основними  функціями  ринку  є: 
1) остаточне визначення вартості товарів і по-
слуг  та  їх  реалізації,  перетворення  продукту 
праці на товар; 2) забезпечення безперервнос-
ті процесу суспільного відтворення (зокрема, 
зв’язку  між  виробництвом  і  споживанням), 
формування  цілісної  національної  економіч-
ної системи та її зв’язку з іншими національ-

ними економіками в масштабі світового рин-
ку; 3) спонукання виробників товарів і послуг 
до зниження індивідуальних витрат нижче від 
суспільно  необхідних,  підвищення  суспіль-
ної корисності товарів і послуг, їхніх якостей 
і  споживчих  властивостей;  4) регулювання 
впливу  на  економіку  в  цілому,  на  пропорцію 
між  різними  сферами  –  галузями  економіки, 
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приведення у відповідність платоспроможно-
го попиту і пропозиції, нагромадження і спо-
живання  та  інших  пропозицій;  5) сприяння 
контролю споживачів за виробництвом, вирів-
нюванням цін;  6) посилення  конкуренції між 
виробниками товарів і послуг в окремих краї-
нах і в межах світового господарства [26].

Отже, ринок є складною економічною кате-
горією, і якої безпосередньо впливає на рівень 
розвитку економіки. Наразі вчені не виробили 
єдиного підходу до визначення сутності ринку, 
тому неможливо надати лише одне трактуван-
ня дефініції «ринок». Отже, сутність поняття 
«ринок» доцільно всебічно й комплексно роз-
глядати  з  позицій  визначення  економічного 
змісту,  організаційного  механізму,  внутріш-
ньої структури й управлінського аспекту.
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